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Atomens historia (F.1)
På 400-talet före Kristus ansåg en grek vid namn Demokritos att man kunde smula ned exempel ett sandkorn till mindre och mindre bitar men tillslut skulle det inte gå längre och då hade man hittat den minsta byggstenen. 
Den gav han namnet atomos (Atom).

Inte förrän i början på 1800-talet började man förstå att atomen var uppbyggd av något.

Fast man visste inte vad det var.

1897 upptäckte en engelsk fysiker, Thomson att det fanns en energi i atomerna.

Energin var elektron.
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14 år senare kom en annan engelsk ”tänkare” på att atomen består av en positivtladdad kärna och att elektronerna virvlade runt den.

1913 klurade man ut att elektronerna rör sig i banor eller i olika skal runt atomkärnan.
1920 fick den positivtladdade partikeln namnet proton.

1932 upptäcktes sedan neutronen.

1926 hade man upptäckt att elektronerna inte rörde sig i direkta banor utan i s.k. elektronmoln.

Emellan 1950-1980 så hittade man ca 200 nya partiklar i atomerna.

En av dom var kvarkarna som det visade sig att protoner och neutroner var uppbyggda av.

Så man kan väl undra vilken teori vi har om sådär 200 år?
Atomens uppbyggnad (F.2)

Vi vet idag att namnet atom som betyder odelbar inte egentligen är det.
Den kan delas in atomkärna och olika skal.

Man har även hittat omkring 200 partiklar som atomens består av.

I atomkärnan finns det ett visst antal protoner och neutroner s.k. positiv- och neutralladdning.
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I atomskalen finns det elektroner, negativladdning, dom är lika många som dom positiva laddningarna.

Så hela atomen är i sig alltid neutraltladdad!
Skalens namn är döpta.

De heter eller benämns K-, L-, M-skal osv.

En proton och en neutron väger tillsammans ganska precis 0,000000000000000000000002 gram (2*10-24).

Det är orimligt att skriva i enheten gram därför har dessa fått en egen viktenhet.
Enheten är ”u”, så en proton och en neutron väger 2 u.

U:et är en förkortning av unit i engelskan som betyder just enhet.

En elektron har en vikt på 0,0005 u.
Vad är Isotoper? (F.3)

Isotoper är olika sorter av samma atom.

Dvs. allt beror på hut många neotroner som finns i atomkärnan.

Skillnaden på atomen är inte dess egenskaper utan dess vikt.
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Periodiska systemet (F.4:a)

Periodiska systemet är en tabell/schema över våra atomer, skapat av Dmitrij Ivanoitj Mendelejev.
Det är uppbyggt på en massa rutor, i dom kan man se princip allt som berör en viss atom.

Längst upp till vänster har du atomnumret som visar hur många protoner & elektroner atomen innehåller.
T.ex. Titan, atomnummer 22.

Då vet vi att den har 22st protoner och 22st elektroner.

22 är också platsen Titan hamnar på i det periodiska systemet (nummerordning).
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Under 22 hittar vi talet 47,9.

Detta tal är den s.k. atommassan.

Alltså atomens vikt, vilket mäts i enheten ”u” och är ett medelvärde av alla isotoper.

I mitten på rutan hittar vi bokstäverna Ti som är Titans kemiska beteckning.

Färgen på rutan visar om atomen är en metall eller icke-metall.

Blåfärg betyder att den är en metall precis som exemplet Titan.

              Gulfärg är alltså en icke-metall.
Mer att säga om det periodiska systemet är att man i det kan se vilken grupp och vilken period ett ämne tillhör.

Grupp = lodrätt & period = vågrätt.

Du kan även se om ämnet är exempel en ädelgas, alltså ytterskallet är fullt.

I höger marginalen visas skalen, Titan har elektroner ner till N-skalet.

Hur joner bildas (F.4:b)
För att förstå hur en jon bilds måste man veta skillnaden emellan en atom och en jon.
En atom är neutraltladdad dvs. lika protoner som elektroner.

En jon kan vara positivtladdad eller negativtladdad .

Vad som bestämmer laddningen är hur många protoner och hur många elektroner jonen innehåller.

När två atomer stöter ihop/kolliderar flyttar den ena av dom över elektroner till den andra detta kallas för oxidation.

Atomen som tar upp elektronerna blir nu en negativ jon.

Och den atomen som avskaffade elektronerna blir en positivtladdad jon.

Alltså den ena neutrala atomen (avskaffaren) har blivit en jon med protoner än elektroner.

Motsatsen till oxidation är reduktion, när elektroner tas upp.

För att en jon ska bildas krävs det både en oxidation och en reduktion.

Dessa två tillsammans bildar ett redoxpar.
Obs. att elektroner kan bara flytta när skalen inte är fulla alltså när atomen inte är en ädelgas.

Detta är pga att atomens strävan är att få ett fullt ytterskal och då lämnar den inte bort någon elektron.

Jonbindning (F.4:c)

En jonbindning är två eller fler joner som går ihop och får då en neutralladdning (lika många protoner som elektroner).

Kort sagt kan man säga att en jonbindning är samma som en molekyl fast istället för att atomer binds samman så binds joner ihop.

En jonbindning är alltid en saltkristall.

Molekylförening (F.4:d)
En Molekylförening är en bindning emellan två eller fler atomer.

”Strävan” för en atom är att bli en ädelgas.

Exempel: H2O (vatten) där är ingen av de tre atomerna ädelgas från början men tillsammans (i molekylföreningen) blir/får alla ädelgasstruktur.

De gemensamma elektronerna bildar en s.k. elektronparbindning.

Valenselektron (F.4:e)

Valenselektroner är dom yttersta elektronerna i det yttersta skalet på en atom.

Det är valenselektronerna som avgör atomens egenskaper.

T.ex. Kväve (N) har 2st elektroner i K-skalet och 5st elektroner i L-skalet,
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alltså 5st valenselektroner.

Vad är Kolväte? (F.4:f)

Kolväte består av just kol och väte.
Det är en naturgas.

I t.ex. Metanserien är alla ämnen/molekyler ett kolväte alltså olika mycket kol (C) och olika mycket väte (H) ihopsatta till en molekyl.
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Kolväten går inte att lösa upp i vatten, detta beror på att dom är opolära (har en ojämn laddning emellan positiv och negativ energi)
I vatten molekylen är balansen mellan energin precis jämn.

För att lösa ett kolväte lyder regeln: ”lika löser lika” dvs. med ett ämne som också är opolärt.

Kolväten är energirika och brinner mycket lätt i luft.

Kolväten finns bl.a. i bilavgaser och tillhör grupp ett bland de organiska ämnena.

Vad är krackning? (F.4:g)

Krackning kommer från engelskan crack som betyder ”slå sönder”.
Krackning används på långa molekylkedjor .

Molekyler med långa kedjor är inte så speciellt användbara, därför kan man bygga om/korta av de långa molekylerna så de byter egenskaper (blir ett nytt ämne).

Exempel: Hexadekan (C16H34) krackas till ex. Okten (C8H16).

Mättade & Omättade kolväten (F.4:h)

De vanliga kolvätena är mättade dvs. att de har använt alla förbindningsmöjligheter (runt om).
De s.k. Omättade kolvätena är dom som har fler förbindelser (emellan kolatomerna) som t.ex. eten.

Dom som har två förbindelser mellan kolatomerna slutar ändelsen –en.
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Och dom med tre förbindelser slutar på –yn som t.ex. etyn.

Obs. Omättade kolväten reagerar gärna med andra ämnen.

Vad är fossila bränslen? (F.4:i)
Fossila bränslen är från början lagrad solenergi som våra växter tagit upp för flera hundra miljoner år sedan.

Det fossila bränslet som stenkol, olja och naturgas omsätter 80% av all energiförsörjning i hela världen.

En dag kommer det att ta slut eftersom det inte är förnyelsebart.

Fossilt bränsle bidar även vi förbrännelse en hög halt av koldioxid (CO2) som stärker växthuseffekten.

Fossila bränslen är väldigt effektiva och energirika dessutom tar de liten plats att förvara.

Man kan hitta denna dyrbarhet vid gärna lagrade bergarter t.ex. kalksten eller sandsten. 
Alkoholer med en eller flera OH-grupper (F.4:j)

Alkoholer är ett kolväte med ett eller flera OH-grupper (hydroxidgrupper).
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Alkohol används både som drog, bränsle och råvara.
Alltså som dryck, motorbränsle till vissa bilar och som rengöringsmedel och spolarvätska m.m.

Alkohol är oftast ofärgat. Det dunstar lätt upp i det fria och har en ganska så stark lukt.

Alkohol brinner även lätt eftersom den kan antändas i gasform (upp-dunstning),

och på så sätt kan det ”slå eld” innan värmekällan nåt vätskeytan.

De alkoholer som har korta kolkedjor har en mycket het och svagt lysande låga vid antändning.

Korta kolkedjor är även lösliga i vatten eftersom de är polära (Se F.4:F).
Och som du säkert förstår är dom långa kolkedjorna alltså olösliga i vatten.

Metanol: är kanske mer känt som träsprit.
Namnet träsprit har den fått av från förr då man ”destillerade fram” den av trä.

Idag framställer man metanol från naturgas och från kol.

Att förtära denna alkohol är väldigt farligt.
Mycket liten dos kan man bli blind på och lite till så kan man dö!

Även dess ångor är farliga.

Metanol är mycket energirikt och därför har man använd den i bl.a. lacker och som motorbränsle till formel-1 bilar etc.

Etanol: är vad vi brukar kalla för ”sprit”.
Det kan framställas ur växtmaterial.

Tex. att jäsa fruktsaftar och sedan destillera det ger oss ren etanol som vi då kan använda för att dricka vi festligheter. Av etanol gör man även denaturerad sprit dvs. T-röd, T-blå Mf/l.

Den är precis som metanol användbart som motorbränsle.

Glykol: en tredje alkohol. Den har två OH-grupper.
Och är färglös och rätt så trögflytande.

Glykol är av polärt (lösligt i vatten).

Man använder det i bl.a. kylarvätska.

Glycerol absorberar vatten och finns därför i en hel del hudkrämer.

Glycerol används också vid framställning av dynamit och en del hjärtmediciner.

Obs. Alkoholer i sig slutar alltid på –ol t.ex. Butanol.

Alkoholmolekyler är energirika.

Vad är fraktionerad destillation av råolja? (F.4:k)
Vid fraktionerad destillation av råolja eller bergolja som det också heter så hettar man upp oljan till dess olika kokpunkter.
– I oljan finns olika kokpunkter. De största kokar och förbränns vid ca 400ºC som t.ex. asfalt.

De molekyler med lägst kokpunkt är t.ex. butan och propan.
Gasol har redan kokat vid 20ºC-

Man särskiljer alltså olika typer av ämnen genom att destillera dem och därefter så tappas de av efter hur långt de går som gasform i exempelvis luftens temperatur eller i destillatorn.

Du vet t.ex. att vatten kokar vid 100ºC det uppstår då ånga, om man ångan blir det vatten igen.

Så kort sagt kan man säga att det är det som händer med råoljan fast istället för att bli råolja igen så delas de olika molekylerna upp och vi får ut olika ämnen.

Denna typ av ämnes separation kallas ”fraktionerad destillation”

Organiska syror och estrar (F.4:i)
Syror är livsviktiga för allt levande på vår jord.
Dom fungerar som bl.a. byggstenar till våra celler.

Men inte bara det t.ex. ättiksyran använder vi för att konservera och för att krydda med.

Du ska veta att de flesta syror smakar surt.
Syror kallas ofta för organiska syror men även också karboxyl syror de namnet har den fått från sin atomgrupp –karboxylgruppen, det är den som gör dem till syror!
Precis som alkohol är karboxylsyra från början ett kolväte.
Alla syror slutar sitt namn på –syra exempel metan blir metansyra.
Fettsyror är olösliga i vatten.

De kan vara fasta eller flytande som t.ex. stearinsyra.

Fettsyror har ofta stora molekyler.

Det finns olika typer av fettsyror bl.a. enkelomättat  fett det finns i olivoljor m.m.
Denna fettsyra är i regel flytande i rumstemperatur.

Fleromättat fett är ett annat typ av fett.

Den har en dubbelförbindelse i kolkedjan.

Det finns exempel i de oftast lite mjukare bordsmargarinerna, Becel m.fl.
Estrar bildas då alkohol reagerar med karboxylsyra.

Detta är en långsam reaktion men om man tillsätter lite koncentrerad svavelsyra påskyndas hela processen.

Svavelsyran fungerar som en katalysator (ämne som påskyndar en kemiskreaktion, en katalysator förbrukas inte).

Obs att estrar är inte lösliga i vatten.

Estrar används som lukt och smak tillsättare i bl.a. godis och glass.

Det går även att använda i nagellack m.m.
Vad är radioaktivstrålning? (F.4:m)

Radioaktivstrålning är en strålningsaktivitet.

Året 1898 upptäckte Pierre och Marie Curie två radioaktiva grundämnen, dom kom att kalla radium och polonium.

Namnet radium kommer faktiskt från ordet radioaktivitet.

Polonium har fått sitt namn från landet Polen som var Marie Curies hemland.

I och med upptäckten av radioaktivstrålning om radioaktiva ämnen var det möjligt att fortsätta forskiningen på kroppens och växternas funktioner och även att studera atomer vidare.

Makarna Curie fick nobelpriset, Marie fick ett till lite senare. 
Radioaktivitet varken känns eller syns och därför förblev den okänd länge.

Henri Becquerel upptäckte radioaktivitet genom att han la en bit uran på en fotografisk plåt,

[image: image10.jpg]


Då den framkallades visade det sig att den blivit svärtad (svart) där uran biten legat.

Becquerel förstod att det rörde sig om en dittills okänd typ av strålning.

Radioaktivitet betyder att atomkärnan sänder ut strålning.

Det finns tre typer av strålning; alfa, beta och gamma (mer om dem på uppgift 7).

Man mäter den radioaktiva strålningen med ett GM-rör (Geiger-Müller). 
Klorerade kolväten (F.4:n)
Klorerade kolväten: DDT kom som ett insektsgift och var då mycket omtyckt.
Det var så kraftfullt att det nästan kunde döda alla skadeinsekter.

1960 då spreds ungefär 100ton och det gjordes varje år fram till 1970 då det blev förbjudet med DDT i dom flesta länderna i alla fall.

Anledningen var att det inte bara skadar och dödar insekter utan också större djur som t.ex. fåglar.

PCB: är ett farligt kolväte som långsamt bryts ned i naturen.

PCB liknar DDT i giftverkan.

Och det finns i bl.a. elektriska transformatorer.

Dioxiner: är extremt giftiga, bland de farligaste ämnena som finns säger en del.

Det bildas dioxiner då man eldar organsikt material men ämnen som innehåller klor.

OBS!

· Alla klorerade kolväten bildas när kolatomer binds med kolvätemolekyler.

· Dessa ämnen löser upp fett.

Vad gör tensider (F.4:o)

Tensider är ämnen som kan ”lyfta ut” fett i en vattenlösning.
Varför? –Jo det är polärt och opolärt.

Det funkar så här: om man t.ex. skakar samman fett med tvättmedel, med innehåll av tensider, sker det en emulsion (finfördelning av ett olösligt ämne) som är stabil.

Tensider fördelar upp fettet i små droppar som vid sammanstötning inte binds samman.

Färgen kommer vara vit i denna blandning.

Tensider sänker även vattnets spänning vilket gör att vattnet lättare tränger in i tyget eller annat.

Skillnaden och likheten mellan diamant och grafit (F.5)
Både diamant och grafit består av kolatomer.
Alltså både är rent kol och har därför samma kemiska betäckning (C).

Skillnaden är att diamant är det hittills hårdaste materialet i världen och att grafit är rätt så mjukt.

Tittar man sedan på kolatomsförbindelsen bildar diamanten ett tredimensionellt mönster som går genom hela stenen.

Grafiten ser lite annorlunda ut den har plana förbindelser, nästan fria sikt.

En annan skillnad är att grafiten är svart och ogenomskinlig vilket som skiljer den från diamanten som är raka motsatsen, färglös och genomskinlig!

Allt om tre radioaktiva strålningar (F.7)
Alfastrålning (α): själva strålningen består av två protoner och två neutroner.
Så när det radioaktiva ämnen/kärnan sänt ut en alfapartikel minskar alltså atomnumret med 2 och atommassan med 4 i den.

I och med detta är kärnan inte längre samma ämne som det var innan det alfapartikeln sändes ut.

Alfastrålning når bara några centimeter fram i luft.

Därför är den inte speciellt farlig för oss människor då den är utanför kroppen vill säga.

Men att få i sig ett alfastrålande ämne på insidan av kroppen kan vara riskfullt.

Du kan stoppa en alfastrålning med ett papper etc.

Betastrålning (β): är det samma som elektroner.

De kastas med mycket hög hastighet ut ur atomkärnan.
Det verkar kanske lite konstigt att en atomkärna med bara protoner och neutroner kan kasta ut elektroner. Men man får tänka att en neutron omvandlas i kärnan omvandlas till en proton och en elektron.

Denna elektron kan sedan sändas ut som betastrålning.
Kärnan har fått en mindre neutron men också en mer proton.

Så precis som med alfastrålning har den förändrats till ett annat ämne.

Det nya atomnumret är som det gamla fast med laddningen 1+.

Eftersom betapartikeln skickas fram snabbare har den längre räckvidd en vad alfapartikeln har

(ca en till ett par decimeter i vanlig luft).

Den kan stoppas med t.ex. en vägg eller en lite tjockare metallplåt.

Gammastrålning (γ): samtidigt som en atomkärna sänder ut alfa- och betastrålning brukar den också sända ut en s.k. gammastrålning.

Det består inte av partiklar utan av samma som i vanligt ljus.

Fast den är inte synlig för ögat dock!
Gammaljuset kan tränga igenom metertjocka väggar av betong eller tjocka metallplåtar.
Så på så sätt kan den vara svårare att skydda sig ifrån. Materialet bly är det som skyddar bäst.

Skadorna för alla dessa tre strålnings typer är ungefär den samma; nedsatt motståndskraft, håret faller av och biologiska fosterskador kan uppstå m.fl.

OBS! Strålnings betäckningarna är från det grekiska alfabetet.

Vad är halveringstid? (F.8)
Halveringstid: Ett radioaktivt ämne eller egentligen dess kärna kan bara sända ut en viss typ av strålning en enda gång.
Då den skickat iväg sin strålning kan man säga att den är förbrukad och i och med detta har det radioaktiva ämnet förlorat en del av sin laddning, närmare betestämt hälften vid en viss tid.

Ytterligare lika lång tid till består ämnet bara av en fjärdedel av den ursprungliga laddningen

(hälften av hälften har förbrukats).

Så här fortsätter det bara vidare och vidare.

Och tydligen tar det aldrig riktigt slut.

Eftersom det finns kort- och långlivade isotoper.

De långlivade kan ge ifrån sig strålning i upp till flera hundra miljarder år.

De kortlivade kanske bara i några tusendels sekunder.

Vad kan utvinnas ur stenkol? (F.9)
När stenkol värms upp utan tillgång till luft sönderdelas den och olika produkter bildas.
De viktigaste är gas, stenkolstjära och koks.

Metoden med stenkolen kallas torrdestillation.

Gas är en energikälla, och med den kan man framställa bl.a. konstgödsel och lösningsmedel.

Ur Stenkolskära framställs lösningsmedel och mediciner m.m.

Koks är också en energikälla och råvaran används inom järn och stål industrin,
koks innehåller 95% kol.

Vad är fission och fusion? (F.10)

Fission betyder klyvning.
Om kärnan av t.ex. uran blir träffat av en neutron med hög hastighet kan den klyvas.

Urankärnan blir då två hälften så stora kärnor och ett par lösa neutroner.

Finns det sedan fler urankärnor i närheten kan de två lösa neutronerna dela dom och då blir det fyra nya lösa neutroner sedan åtta, sexton osv.

Antalet protoner och neutroner är dock lika många som innan fissionen.
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Osv?
Under fissionen frigörs även mycket kärnenergi. Och i och med det får de två kärnor och speciellt de lösa neutronerna en mycket hög fart.

Vilket gör att fissionen går att använda som energikälla.

Efter en radioaktiv klyvning väger ämnet lite mindre. Det beror på att en liten del av atommassan förvandlats till energi.

Fusion betyder sammanslagning.

Och är processen då två väteatomer sammanbinds till en heliumatom.

Detta kan bara ske vid rätt temperatur, dvs. vid ca 100 miljoner grader.

Då försvinner även lite materia och gradtalet ökar ytterligare eftersom mer energi befrias.

På samma sätt som i fission (se ovan).
I praktiken har man bara kunnat utnyttja fusion i de s.k. vätebomberna.

Därför är drömmen för många forskare och tekniker världen över att kunna konstruera en fusionsreaktor.

Med den skulle man i princip ha obegränsat med bränsle eftersom väte är ett så vanligt ämne.

Och vid en fusion bildas inte häller några farliga slaggprodukter.

Men tyvärr så finns ju inga fusionsreaktorer förutom solel, detta är på grund av att inget material tål den typen av värme som krävs riktigt bra…
Då oljan tar slut.
Om oljan tar slut vilket den kommer att göra om vi fortsätter som vi gör tror jag att hela världsordningen kommer att ändras.
Norge, USA, Saudiarabien och de andra länderna som idag har i princip all världens olja kommer att köras i botten eller i alla fall få det svårare eftersom det är vad dom har byggt upp hela sina samhällen på, oljan är deras ekonomi!
Den person som kommer på något lämpligt bränsle som funkar på samma sätt, alltså kan ersätta oljan med alla dess funktioner kommer att blir stormrik men inte bara han utan också det land som han jobbar för.

Vad skulle man kunna använda som bränsle då?

–Ja, en teori är att man skulle kunna använda vanligt trä för att tillverka etanol som man sedan skulle kunna köra bil på och använda för t.ex. energiutvinning.

I så fall skulle Sverige bli ett mycket rikt land, mycket rikare än vi redan är.
Nackdelen med det är att träd renar vår luft och då skulle det en dag bli en bristvara på träd,

redan idag är det brist på en del trä i vissa länder.

Och det låter också lite långsökt att hela världen skulle kunna leva på etanol utvunnet från vanligt trä.

Nej, mer trovärdigt skulle vara att forskarna skulle uppfinna fusionsreaktorn där man förbränner väteatomer och får ut energi, som jag skrev om på uppgift 10.

Om den fanns skulle vi alla ha obegränsat med bränsle, kanske både till bilen och till uppvärmning av huset och som elförsörjning.

Den ger ju heller inte några farliga avfall vilket kan vara väldigt starkt ur miljösynpunkt.

Men om den nu skulle finnas skulle vi ”vanliga” människor ha tillgång till den då?
– Kanske skulle den bara användas av elföretagen i stället för kärnkraft och sol-, vind-, och vattenenergi.

För vad skulle annars staten och ”de högre” tjäna pengar på om allt var gratis?

Det är en lurig fråga… vad händer? När händer det? Och vad ska ersätta den?

Några direkta svar har inte jag men jag vet att även om oljan skulle räcka i 100.000år till så måste vi ändå ersätta den eftersom oljans avfall skadar vår planet väldigt allvarligt eller rättare sagt vår ozonskit, vilket ger oss människor svåra sjukdomar som bl.a. cancer.

Lite kort om en fusionsreaktor.
En fusionsreaktor skulle kunna sammansvetsa två väteatomer till en heliumatom.

Om man gör det skulle man kunna använde den energin som frigörs till något lämpligt kanske som till elektricitet.
Kort sagt en fusionsreaktor utvinner energi i och med fusion.

OBS! Det krävs dock ca 100 miljoner grader för att fusion skall kunna inträffa.

Mario J. Molina –Atmosfärens beskyddare
I Mario Molinas släkt var det en tradition att barnen skulle skickas till skolor utomlands.
Mario skulle skickas till en internat skola i Schweiz då han bara var elva år.

Hans föräldrar visste att han ville bli kemist och tänkte då att en skola i Schweiz inte bara kunde ge honom utbildning i kemi utan också i tyska som skulle vara bra att kunna inför yrket.

Det var kanske inte helt fel heller för när Mario blivit lite äldre studerade han i Tyskland i två år. Efter Tyskland följde ytterligare studier i Mexiko (där han föddes) och Frankrike innan han flyttade till USA där han sedan levde för gott.
När han sedan blev 30 år kom han till en ny forskargrupp som leddes av forskaren Sherwood Rowland.
Mario fick en lista över forskningsprojekt som han kunde välja från av Sherwood.

Han valde ett spännande arbete om vad som händer med freoner i naturen (Freoner ämne med innehåll av klor, fluor och kol).
Mario startade sin undersökning 1973.

På den här tiden användes mycket freoner i sprayburkar och kylskåp.

Freoner ansågs vara ett bra ämne eftersom det var ogiftiga och inte bröts ned.

I och med det var det också lätta att arbeta med.

Man visste att freonerna samlades i atmosfären men man trodde inte att de kunde göra någon skada där.

Tre månade efter att undersökningen startat kunde Mario visa upp överraskande resultat.
Inget händer med freoner i den nedre atmosfären men efter ett tag hamnarfreonerna i den s.k. stratosfären där de bryts ned av solens strålar.

Det bildas då mycket farliga kloratomer som förstör ozonet.

Det är i stratosfären som det finns mycket ozon, det är det som kallas ozonskiktet.

Ozonskiktet skyddar oss människor från ultravioletta strålar som kan ge oss hudcancer etc.

Deras jämförelser mellan ozonindustrin i världen och hur mycket ozon en freonmolekyl kan bryta ned gjorde dem chockerade.

Mario tillsammans med Sherwood kände att deras upptäckt var så viktig att dom var tvungna att informera både media och politiker.
Det var inte speciellt många som trodde Mario och Sherwood, att de hade räknat rätt.

Det skulle därför dröja elva år (till 1985) innan det första larmet kom ut.
Sedan tog det en tid innan andra forskare hittat ett hål i ozonet över Antarktis.

Och det var inte förrän då det blev en hög hastighet över diskussionerna om att förbjuda freoner.

En internationell överenskommelse kom året 1987 då man bestämde att man skulle hålla nere  produktionen och bruket av freoner.

Man tror att freonerna kommer att fortsätta påverka ozonet i 50 år till från begränsningen, alltså än i dag!
Mer om Mario Molina:
· Han föddes 19mars i Mexiko, 1943.

· Fick nobelpriset i kemi 1995 tillsammans med Paul Crutzen och F Sherwood Rowland.
· Efter upptäckten av freoner fortsatte Mario med forskning på hur andra ämnen påverkar atmosfären. 

källförteckning

Materialet i denna uppsats är tagen från:

1. Från boken: PLUS Kemi.

2. Från boken: NO Kombi – ”Naturens minsta byggstenar”.

3. Från stencilen: Atomfysik.

4. Från Internet: http://www.draknet.nu/Kanada_kemister/Molina_sid2.htm ,  http://www.wiki.kalender.se/wiki/index.php/Mario_J_Molina 

     (Extra uppgift: E)

5. Och så självklart från genomgångar med Marie.

6. Egna kunskaper.
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